

# 有颜值有内涵， 这里的乡村，美！

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

笔直的街巷整洁干净，文化广场设施完备，立体彩绘墙画栩栩如生，农家小院瓜果飘香……走进东明县大屯镇的村庄，人们仿佛置身于江南园林，无不惊叹农村居住环境的美丽蝶变。

近年来，为推动“生态宜居”乡村建设，东明县大屯镇将农村人居环境整治作为推进乡村振兴的发展工程和增进民生福祉的民心工程，坚持“抓重点、破难点、创亮点”，全力打造乡村振兴示范片区建设，将25个行政村全部纳入整治范围，农村厕所革命、农村生活垃圾治理、农村生活污水治理、村容村貌提升、村庄规划“五个手指”紧握成拳，全面提升乡村“颜值”和“气质”。

## 环境整治，擦亮乡村生态宜居底色

乡村振兴，生态宜居是关键。

改善农村人居环境，建设生态宜居美丽乡村，是实施乡村振兴战略的重要任务。近年来的持续治理，菏泽市农村人居环境建设已经进入系统提升、全面升级的新阶段。

11月10日，牡丹晚报全媒体记者驱车来到东明县大屯镇李楼村。村口一处小小的“口袋广场”吸引了记者的注意，广场内不仅为村民提供了休息的亭子和石凳，还陈设了不少农村特有的老物件，而一簇簇盛开的鲜花暗香弥漫，让人心旷神怡。一位遛弯的村民告诉记者，村里除了利用边角位置建成的小广场外，还在村中心建设了休闲健身娱乐设施齐全的新时代文明实践广场，广场上



李楼村村口的“口袋广场”（上图）和特色陈设（左图）。

的乡村舞台每晚都有农民秧歌队、舞蹈队等上台表演。

随后，记者来到这处广场。宽阔的室内外活动场地、齐全的健身器材以及旁边别出新裁的休闲花园，让整个广场既具实用性、趣味性又不失乡村气息。

“老村子、破院子在薛庄村已经成为历史。现在我们村环境美、风景好，生活在这样的宜居村庄，心里别提有多美了。”在大屯镇薛庄新村的村口广场上，村民薛建国由衷地称赞村里的新变化。

李楼村、薛庄新村的建设只是大屯镇实施乡村振兴战略的一个缩影。近年来，该镇全面推进深入推进农村人居环境整治工作，建立“村委员+网格员+保洁员+公益岗”的“三员一岗”工作机制，形成横向到底、纵向

到底的网格化管理责任机制，创造性打通整治堵点，全力推动人居环境整治提质增效；坚持以因村制宜、就地取材、变废为宝、就势造景的方式，充分利用废弃板材、碾盘、门石、麦秆，围绕“自然古朴、原汁原味”的建设主题，合理布局、精心设计，打造护栏、凉亭、木材雕刻等各具特色的“微景观”80余处，美化墙面70000余平方米，安装太阳能路灯1500余盏，绘制出“村在绿中、人在景中”的乡村生态宜居新画卷。

大屯镇还将人居环境整治和乡村振兴示范片区建设深度融合，尊重群众生产生活规律，



▲南孟村鼓舞队在村新时代文明实践广场表演。

把短期治理与长效治理结合起来，制定管区书记、村支部书记、门前户三保政策，优化村规民约，提升村民环保意识，确保农村人居环境整洁靓丽、乡村振兴生态底色青绿。

如今，大屯镇众多村子的村容村貌发生了翻天覆地的变化，越来越多的村民由衷地感叹，大家对美好生活的向往正在变成现实。

## “好戏连台”，丰富村民精神文化生活

硬件提升可打造“高颜值”的村居风景线，而“软件”的强化则会激活村居的精神内涵。

在板材加工专业村东明县大屯镇南孟村，房屋错落有致，街道干净整洁，立体彩绘墙画栩栩如生。11月10日，牡丹晚报全媒体记者到该村采访时，被一阵阵激情盎然的锣鼓声吸引。在村中心的新时代文明实践广场上，大约二十名农村妇女整齐划一地敲着大鼓，脸上洋溢着自信、幸福的笑容。“我们仙娥鼓舞队成立才1个月，队员有20名，全是我们村的。平常我们会根据网上的视频进

行改编，配合精准鼓点，加入舞蹈。”南孟村仙娥鼓舞队队员王香竹笑着告诉记者。

为助推农村文化建设，大屯镇还采取了“以奖代补”的形式举办秧歌舞大赛。为丰富、规范村民“夜生活”，大屯镇在该镇美德诚信广场设立“诚信经营”自由摆摊站点，鼓励各文艺志愿服务队表演精彩节目，同时“美德诚信电影展播”也在各村文化广场接连举行。“通过打造诚信‘夜生活’，不仅推动了乡村‘夜经济’的发展，丰富了村民精神文化生活，还营造了人人讲美德、事事讲诚信的良好社会风尚。”邢罡说。

大屯镇高标准打造镇级新时代文明实践所和25个村级新时代文明实践站，村村建起农家书屋。“善行义举四德榜共评选道德模范630名；全年共送戏下乡50场，送电影下乡300余场；40余支群众文艺团体常年活跃在农村舞台。”邢罡告诉记者。近年来，大屯镇紧紧围绕“居住环境、社会治安、基本医疗、文体生活、基础教育、社会帮扶”六个方面扎实做好工作，擦亮乡村振兴的底色，绘就美丽乡村新内涵新画卷。



# 菏泽现代医药港打造一流生物医药生态圈

引企入园，集聚发展实现“人才、平台、效益”良性循环

**本报讯**（牡丹晚报全媒体记者 武霈）生物医药产业是菏泽市着力打造的核心主导产业，作为全市生物医药产业的龙头和主战场，菏泽现代医药港正全力打造一流生物医药生态圈，以科技创新优势驱动产业竞争优势。日前，在菏泽现代医药港健康科技产业园施工现场，塔吊林立，车辆穿梭，一派繁忙景象。

菏泽现代医药港健康科技产业园是以医疗健康为主的产业园区，计划总投资42亿元，占地400亩，总建设面积27万平方米。园区主要包括投资15亿元的泰祐药业体外诊断仪器及试剂项目、投资6亿元的中食多肽年产15000吨蛋白肽项目及投资15亿元的天工开物产业园二类、三类医疗器械等项目，并配套建设变电站等基

础设施。

“现在园区1、2、3号楼已经封顶，工人们正在进行外墙施工。”该园区项目施工负责人白亚雷说。

泰祐生物科技项目，是通过“引企入园”模式入驻菏泽现代医药港健康科技产业园的，在这里将通过集群集聚发展实现“人才、平台、效益”的良性循环。

泰祐药业体外诊断仪器及

试剂产业化项目总建设面积10万平方米，主要建设基因遗传病分子诊断系列、快速肺结节基因分型赋能肺癌早筛系列、动物检疫检验诊断试剂和胃肠超声照影剂等产品的生产与研发车间，以及第三方检验实验室。

据泰祐药业技术部经理孟强介绍，泰祐药业体外诊断仪器及试剂产业化项目智能化程度高，集成应用自动化、信息

化、连续化以及智能化等众多现代工业生产技术，配备冷冻离心机、基因扩增仪等70余台先进设备，可实现安全预警、产品信息溯源、产品质量提升协同发展，产品技术系国内首创。

“泰祐药业项目达产后，可年产基因突变检测试剂盒、肺癌检测试剂盒6000万套，超声耗材1亿份，检测试剂盒1000万份。”孟强说。